

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año V.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Armada, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

VIERNES 22 DE OCTUBRE DE 1880.

No se publica los días siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 1214

Almacen de géneros

COLONIALES, EXTRANJEROS Y DEL REINO,

de

PEDRO F. DOMINGUEZ

Reina, 16, Lugo.

La numerosa clientela que hoy se surte en este establecimiento, á pesar de haberse instalado hace dos meses, ha colocado á su dueño en condiciones de adquirir los géneros en los centros productores y principales mercados, pudiendo, por lo tanto, ofrecerlos al público con notables ventajas en clase y economía, principal objeto que se ha propuesto realizar, supeditando el interés material al mayor beneficio del aumento de consumo.

Don Pedro de Ron,

ex-interno del Hospital clínico de Santiago, Médico-Cirujano retirado de Sanidad militar de la Armada, ex-Médico de Sanidad de Puerto, idem municipal de la ciudad de Bejucal (Cuba), Médico honorario de Sanidad de Ejército, etcétera, etc., ha fijado su residencia en esta población, calle de la Rua-nueva núm. 5, piso 2.º, y ofrece sus servicios en todos los ramos de su profesion, con especialidad en partos y enfermedades quirúrgicas, á los que se ha dedicado con preferencia durante su larga práctica.

Horas de consulta: de diez á doce de la mañana y de cuatro á cinco por la tarde, gratis para los pobres.

ESTÁTUAS.

Mal se premia en España á los hijos ilustres del país, que han conquistado laureles más imperecederos que los adquiridos en el campo del combate. Durante su vida hallan estos seres privilegiados un camino estrecho por donde transitar, cubierto de zarzas y espinas, sembradas por la mano misma de sus hermanos, que poseidos de la ignorancia, prodigan á su paso el desprecio y la más cruenta indiferencia respecto á las producciones y frutos de aquel que sacrificando su imaginación, y relegando los placeres del fausto al olvido, huyendo de la fatal indolencia en que viven los demás, dirigió todas sus más santas afecciones, todas sus virtudes y en fin sus fuerzas morales y materiales, á conquistar laureles, no para sí, pues él los disfrutará si los disfruta, muy poco tiempo, sino para nosotros, para nuestros hijos, para nuestros nietos y las generaciones futuras.

No es ciertamente la nacion ibérica, la que menos puede vanagloriarse de poseer y haber poseido esa clase de seres; muchos cuenta, cuyo génio inmortal vive entre nosotros, y, decimos que vive entre nosotros, porque su existencia está abonada por la de sus obras. Pero si en honra nuestra podemos hablar así, no, por desgracia, al referirnos á nuestra gratitud para con ellos, mientras viven y despues de muertos. Esos

seres dignos de la más afectuosa admiración y de agradecimiento por parte de los demás, atraviesan las épocas en medio de los desvelos y la vigilia, entre la apatía de los unos y la ruin perversidad de sus envidiosos enemigos; tal vez en muchas ocasiones se hallan cercados por la miseria, sin tener un pedazo de pan que llevar á la boca, ó unas humildes pajas en que descansar de sus continuas fatigas, voluntariamente impuestas. Si causados de la lucha constante con el saber sucumben, mientras su féretro pasa de la morada en que habitó á la sepultura, fria cama de la materia, entonces lloran unos cuantos su pérdida sinceramente; otros presentan cara triste como fórmula de cumplimiento; pero solo un puñado de amigos íntimos, tan pobres como el finado, se acuerdan de depositar sobre su tumba una corona de siemprevivas.

Triste es el presente y el porvenir de la mayoría de esos seres, esclavos del adelanto, ántes que éste llegue para la generalidad.

En nuestra patria apenas si se les nombra; si piden algun auxilio por más pequeño que este sea, no habiendo en el que pueda concederlo, valor suficiente para negarlo, les engañan cobardemente, originándoles dos perjuicios; uno el de no concederles lo solicitado y otro, tenerles unidos á la esperanza de *tal vez mañana*. Cuando no piden, y por el contrario dan, despreciamos su dádiva, con altanería y respirando vanidad nos burlamos de ellos esforzándonos por poner la mano de las miserias mundanas sobre sus mejillas, ó hacer brotar el rubor en su faz, ú hostigarles á inclinar la frente. ¡La frente de los justos, de los modelos de la sociedad!

Pasemos por alto las mil consideraciones que sobre nuestra apatía se nos ocurren y hagamos punto final respecto de nuestro modo de ser para con los hijos del trabajo y de la ciencia. Apuntemos, siquiera sea á la ligera, algun medio de perpetuar su memoria, en los pueblos en que nacieron ó en las capitales de las provincias en cuyo radio están aquellos, en fin, en la patria deudora, en justa reciprocidad, de los lauros de esos hijos suyos la regalaron.

La historia se encargará de consignar en sus páginas el nombre de ellos; pero es preciso que el historiador y el cronista, no sean solos en su obra; es preciso que nosotros pongamos algo de nuestra parte, para demostrar el cariño y la veneración que nos merecen aquellos de nuestros hermanos que siguen esa escabrosa senda.

Nada más elocuente, más expresivo que las estatuas erigidas á ellos; una estatua cuesta poco en trabajo y poco dinero; en cambio, es un modesto altar, que aunque parezca contradicción encierra fausto y riquezas. En ella se encierra, ó por mejor decir, ella representa el ingenio á quien fué erigida y dicho esto, queda probado que siendo de

modesta apariencia es lo más soberbio en el fondo.

En Ferrol, adolecemos de indiferencia, y ésta es preciso desterrarla de nosotros. No basta que digamos; «se debe hacer tal cosa en memoria de tal,» es preciso hacerlo. Hablamos de Ferrol, pueblo querido, en que nacimos, y al cual deseamos todo género de prosperidades, y no podemos menos de decir que teniendo este pueblo un número honroso de ilustraciones en sus anales, á uno solamente hemos pagado nuestra deuda de gratitud. Al bravo marino D. Victoriano Sanchez Barcaíztegui pagamos cual es deber de los pueblos cultos. Pero tenemos más nombres sin perpetuar. Tenemos sin conmemorar el hecho de Brion; ni una lápida, ni una inscripcion que lo recuerde.

La Coruña tiene todavía más indolencia en este asunto que Ferrol. No sabemos cuándo erigirá una columna á la heroica coruñesa, y á sus demás hijos ilustres. Y finalmente, Betanzos, Pontevedra, Orense, Vigo etc. etc., tienen sus deudas por pagar.

Noya, pequeña villa, erige una estatua al célebre escultor Felipe de Castro y por ello merece nuestros aplausos; en Santiago, se colocará luego la de Mendez-Núñez y en Ferrol la de Sanchez Barcaíztegui.

Faltan muchas estatuas; pero muchos en Galicia y falta una sobre todas, que debía existir en todas nuestras ciudades, la de Pardo Cela.

Repetimos nuestra súplica, porque contemplando esos monumentos, podrá el más ignorante de nuestros paisanos saber un poco de historia, historia que si no la lee en su contemplacion, no faltará quien se la cuente; y sobre todo porque son una muestra indudable de la cultura de los pueblos.

(El Correo Gallego.)

OBRAS SON AMORES.....

Con motivo de ciertas frases—más impremeditadas que graves—lanzadas por un periódico santanderino acerca de nuestro ferro-carril, algunos colegas de Galicia, henchidos de indignacion, han protestado de aquellas.

Nosotros no lo hemos hecho, porque á lo que dijo el *Boletín del Comercio* de Santander no le concedemos importancia alguna.

Así, pues, nada hablaremos de ese incidente, sino de algunas consecuencias.

Es la primera, que nuestro estimado colega *El Noroeste*, convirtiéndolo todo en sustancia y aplicando el áscua á su sardina, como suele decirse, deduce del grito de alarma lanzado por el periódico santanderino que la terminacion del ferro-carril de Galicia, Asturias y Leon será una verdad ántes de poco tiempo: que hay quien nota muy próxima la época por todos anhelada.

Nada hemos de replicar á este peregrino modo de discurrir: la lógica se revela por sí.

El Correo Gallego, de Ferrol, interpretando de igual manera que *El Noroeste* lo dicho por el colega de Santander, comienza un artículo con estas palabras:

«La innegable actividad desplegada por la compañía concesionaria de las líneas férreas del Noroeste, etc.

Basta á nuestro objeto lo copiado: *la innegable actividad*, esas palabras son el tema de estas líneas.

Comprenderá nuestro estimado colega *El Correo* que en el estado en que está el asunto de nuestros ferro-carriles, algo más que simples palabras se necesitan para sostener ciertas afirmaciones.

No tenemos animadversión alguna hacia la empresa actual; por lo que no nos extendemos ahora acerca de la afirmacion de nuestro estimado compañero ferrolano, esperando tenga la bondad de ofrecernos alguna prueba de lo que dice, porque nosotros—y creemos que somos muchos á pensar de igual manera—ponemos en duda esa *innegable actividad*, segun noticias que tenemos por dignas de crédito.

Seguramente, *El Correo* habrá de complacernos, y entonces con mucho gusto dejaremos de pertenecer á esa parte de la prensa que hace á la empresa una guerra injustificada, segun dice nuestro querido colega.

Ocupándose de la candidatura del Sr. Menendez Pelayo para la Academia, recuerda *El Día* que todavía no son académicos Camus, nuestro primer latinista; Bardon, nuestro primer helenista; Gayangos, arabista acatado por propios y extraños; Garcia Blanco, á quien tanto debe la lingüística; Balart, nuestro primer crítico; Galdós, el más popular de nuestros novelistas; Martos, que habla más correctamente que muchos académicos escriben, y tantos y tantos otros—añade el colega—que en el ocaso de la vida, si quieren ingresar en la Academia Española, habrán de renunciar á sus ideas liberales.

Dice nuestro colega *El Herald*, de Orense, que en breve llegará á aquella población la compañía dramática que dirige el Sr. Egea y que actualmente se halla en Mondoñedo, y pasará en aquella ciudad la temporada de invierno.

Parece ser que la política en los momentos actuales atraviesa por un periodo de calma que verdaderamente satisface á las aspiraciones de la masa comun de los pueblos. Mientras que aquella se agita y agiganta, mientras que las aspiraciones crecen al calor de ella, nada queda para impetrar las mejoras materiales que reclama el país, siempre ávido de innovaciones, amparo y proteccion.

Hoy los pueblos se hallan poseídos del mejor espíritu; han terminado los rencores de pasados tiem-

pos, y esta favorable disposición debiera aprovecharse para terminar los canales de riego que se tienen proyectados, las carreteras que se tienen trazadas y á fomentar todos los ramos productivos, especialmente de la agricultura, de la industria y del comercio.

Mucho nos complacería que el Gobierno actual, apartándose de toda mira política que pudiera determinar la conducta observada por algunos representantes, atendiera las prudentes observaciones para adquirir el convencimiento de que ha sabido ser el intérprete de todas las ideas y ha sido el más consecuente en sus principios.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 19.—La circular que publica hoy la *Gaceta* fijando el orden y colocación de las corporaciones ó clases en las régias recepciones que se celebren en Palacio, ha sido durante el día el tema obligado de las conversaciones en todos los círculos políticos. Dícese que á militares de muy elevada gerarquía no ha satisfecho gran cosa, porque dicen que lo dispuesto en dicha circular, defrauda algún tanto las esperanzas que motivos muy fundados les había hecho concebir. Parece que los capitanes generales de los ejércitos nacionales, se reunirán muy en breve en casa de uno de ellos, con el fin de enterarse de sí lo que se previene en dicha disposición está ó no conforme con lo que se habló en la conferencia que Martínez Campos y tres más de los de su elevada clase, tuvieron con el rey hace unos cuantos días á propósito de la cuestión de etiqueta consabida. Se hacen muchos cálculos sobre el resultado que pueda tener esta reunión. Hay quien cree que en ella pudiera indicarse la idea de dejar de concurrir á aquellos actos, otros no vacilan en afirmar que aunque en el seno de la confianza se iniciara la enunciada idea, no fructificaría dada la índole delicada del asunto; por consecuencia, lo único que harán, por más que la solución no sea todo lo satisfactoria que esperaban, será dar por zanjada la cuestión que produjo la reclamación que formularon.

Muchos periódicos madrileños, entre ellos algunos ministeriales, protestan enérgicamente contra el hecho de que á Mr. Detroyat, de nación extranjera, contra lo que previene las leyes españolas, se le concedan por el ministerio Cánovas Romero Robledo los derechos que se consignan en la autorización para formar una asociación anónima para publicar el consabido periódico titulado *La Europa*. La oposición que se levanta contra semejante resolución, va tomando tales proporciones, que en ciertos centros se habla ya de que Mr. Detroyat piensa en una transferencia como medio de calmar la agitación que se siente y se palpa dentro de la misma comunión conservadora liberal, que dicen anda muy picada por efecto de tantas irregularidades como se vienen cometiendo al decir de la prensa en general que no pasa día sin que dé cuenta de casos tales.

Hoy los periódicos de la mañana denuncian una nueva irregularidad administrativa por valor de veinte mil duros cometida en la población de Chinchilla. Entre los mismos conservadores que dicen lo que dejó referido, se asegura que no será difícil, sino muy probable, que cierto colega ministerial, antes de mucho tiempo, se declare de franca oposición á la política del presidente del Consejo de ministros, si este persiste en el derrotero que ha emprendido; derrotero que como he dicho á V. en mis cartas anteriores, le enajena muchas simpatías.

Continúa el pánico entre los tenedores de los valores públicos, por efecto de la depreciación considerable que estos han experimentado. Las noticias particulares recibidas esta mañana por el telégrafo de Barcelona y otras capitales son infaustas por demás, pues con sobra, disimula razón se auguran quiebras muy respetables. Hoy en la Bolsa había profunda agitación; se teme que la liquidación de fin de mes produzca una catástrofe. Del ministro de Hacienda se quejaban muchas personas, porque dicen que no ha estado todo lo celoso que debió estar ante la inexplicable y enorme subida que alcanzan aquellos á impulsos de rumores que corrian por la prensa, y que

el Sr. Cos-Gayon debió decir lo que en ellos había de verdad y se habría evitado las desgracias que se entreven.

El ministro de Hacienda, esta tarde ha tenido conferencia con el presidente del Consejo, que según se dice ha versado sobre asuntos bursátiles.

Como las circunstancias del momento no tienen nada de satisfactorias para el ministerio decían esta tarde ciertos opositoristas que tienen fácil acceso en elevadas regiones, que el Sr. Sagasta deja para después de su regreso de la cacería á que ha sido invitado, el presentarse en palacio para felicitar á los reyes.

Se hacen esfuerzos para aminorar la catástrofe que se espera de la liquidación próxima, de los valores públicos.

(El Corresponsal.)

NOTICIAS DE GALICIA

El premio de 50 000 pesetas, tercero del sorteo celebrado el día 16 del corriente, ha correspondido á la Administración de Pontevedra que de un tiempo á esta parte se halla bien protegida de la suerte.

—Dice *La Concordia*:

«Posible es que se deje para el día 1.º de Noviembre la inauguración del trozo de ferrocarril de las Nieves á Arbe, pues aun tardará, cuando ménos, una semana la indispensable autorización del Gobierno para poder explotar ese trayecto.»

—Créese que hasta fin de mes no llegará á su castillo de Bayona el excelentísimo señor ministro de Estado, que parece se detendrá allí larga temporada.

—Ha salido de Pontevedra para Madrid, el Sr. D. Eduardo Chao.

—Gracias á la oportuna intervención y cuidado del señor oficial de la Guardia civil de Santiago acaban de rescatarse 22,620 reales que habían sido robados á un conocido notario de aquella ciudad, muy apreciado de todos por sus excelentes condiciones personales. Verificóse el robo en el mes de julio, sin haber notado falta alguna hasta el día 9 de este mes. Entonces comenzó el digno jefe Sr. Miguez, á enterarse detenidamente de lo ocurrido, y á pesar del tiempo que transcurriera, los esfuerzos practicados dieron su natural resultado, y en la tarde del 14 se procedió al registro de la casa en donde se tenía sospecha. Allí apareció parte de la cantidad robada, y por confesión de la autora de este criminal atentado se pudo conseguir que se llegase á recoger de una persona muy conocida de dicha ciudad la cantidad de 14 000 reales que había depositado en su poder con el pretexto de entrar en un convento.

La autora del robo fué detenida y conducida al Hospital, en calidad de presa, á causa del mal estado de su salud.

—El ayuntamiento de Tuy está organizando una banda de música que sostendrá con los fondos del mismo.

NOTICIAS GENERALES.

Observaciones hechas por diferentes naturalistas anuncian que el invierno actual será mucho menos crudo que el anterior en Europa.

A esto pueden contribuir las lluvias, que han sido este año muy generales y continuadas.

—Dice *El Liberal*:

«Anoche se dijo que el redactor en jefe del periódico ministerial *La Europa* lo será el Sr. Vallejo Miranda, y que en caso de no poder aceptar este cargo, escribiría las correspondencias parisien-ses.»

—El escándalo producido en París por los periódicos *posnográficos* (obscenos) ha llegado ya á tal extremo, que el Consejo de ministros se ha ocupado de nuevo del asunto, y acordado que el ministro del Interior adopte las medidas más enérgicas para impedir su circulación.

La mayor parte de ellos han sufrido condenas de los tribunales por sus ataques á la moral, y civicamente hacen alarde de ello.

Los periódicos que más se distinguen en este género son: *L'Evenement Parisien*, *Le Fambias*, *Boccacio*, *Gil Blas*, *Le Provisoire Parisien* y *Le Petit Republicain*. El director de este último periódico está acusado de repartir folletos obscenos y probablemente será expulsado de Francia.

Toda la prensa seria de Paris hace tiempo venia llamando la atención del Gobierno acerca de esa literatura escandalosa, cuyos perniciosos efectos debían evitarse cuanto antes.

—El gobernador de Ciudad-Real ha remitido al ministerio de la Gobernación la propuesta de gracias á favor de los jefes, oficiales é individuos de la Guardia civil que más se distinguieron en el encuentro sostenido entre Madridajos y Villacañas con los criminales que intentaban asaltar el tren de Andalucía.

También ha sido propuesto para una encomienda de Isabel la Católica el secretario del gobierno de aquella provincia.

—Los remedios que propone en primer término *El Ultimo Telegrama*, de Algeciras, para la cuestión de Gibraltar y su Campo, son:

1.º Revisión del tratado de Utrech.

2.º Deslinde formal de límites terrestres y marítimo.

3.º Punto exclusivamente militar en La Línea, con mayor guarnición.

4.º Que todo español que obtenga licencia para ir á Gibraltar pague una cuota, á fin de dificultar el contrabando y ayudar al Gobierno en los mayores dispendios de que se trata.

5.º Mayor habilitación á la aduana de Algeciras.

6.º Aumento de guarnición en el campo.

En segundo término pide un puerto militar comercial en Algeciras y fortificaciónes en la bahía.

—Al caso del cura de Lequeitio hay que agregar ya otro caso.

En Zumaya, un presbítero subió al púlpito y dijo cosas tan poco gratas para el alcalde, que este funcionario llevó desde la sacristía á la cárcel al presbítero predicador.

—En Málaga se falsifica hasta el hambre.

Toda la prensa se ocupa de los incidentes curiosos á que da lugar con sus desmayos una mujer con dos niños que, junto á las casas de las personas más conocidas por su posición y sentimientos, cae al suelo desfallecida de hambre.

—Dice *El Globo*:

«Parece que el sacerdote de Lequeitio, de cuyo destierro tanto se ocupa la prensa, se llama el padre Garagarza, y ha pertenecido á la Compañía de Jesús.»

—La partida compuesta de los presos que se fugaron de la cárcel de Guadix, ha aparecido ahora en la provincia de Jaén, donde dicen está internada en la sierra.

—Continúa hablándose de los regalos que se han hecho á los hijos del duque de la Torre con motivo de sus bodas.

El general Serrano ha cedido á cada uno de ellos un cortijo en Andalucía. El conde de Santovenia ha regalado á su joven esposa una corona condal que vale 80.000 francos, un rico piano Erard, una yegua inglesa de 6.000 francos y varios trajes. Conchita Serrano ha recibido además, entre otras alhajas de gran valor, un pájaro de diamantes para la cabeza, obsequio de la reina Isabel, y un Crucifijo de 2.000 pesetas, regalo del obispo de la Habana.

Doña Mercedes Martínez de Campos, la esposa del conde de San Antonio, ha recibido de éste tres trajes, sin contar el de boda, que han costado 15.000 francos, y una diadema tasada en 60.000 francos, y de sus hermanos alhajas por valor de 30.000 francos y una sombrilla con puño de coral, perlas y brillantes de 11.000 pesetas.

La reina Isabel ha regalado al hijo del duque de la Torre un precioso alfiler de brillantes.

—La comisión nombrada por el ministerio de Ultramar para examinar la situación de los deportados cubanos en Melilla, Ceuta y Chafarinas, ha llegado ya al primero de dichos puntos, habiendo remitido desde Málaga algunos datos referentes á los deportados de Chafarinas, los cuales han sido remitidos al Gobierno por el gobernador de Málaga.

REVISTA

DEMOGRÁFICA-SANITARIA.

Mes de Agosto.

A 45.504 ascendieron los nacimientos desde el 26 de Julio al 29 de Agosto últimos, y á 51.200 las defunciones ocurridas en igual período.

En los primeros, Barcelona, Málaga y Madrid, son las provincias en que tu-

vieron efecto mayor número, figurando con 2 436 la primera, 2.010 la segunda y 1.848 la última.

Alava con 289, Segovia con 813 y Cuenca con 346, las que ménos aumento de población experimentaron.

Las defunciones, que superan á los nacimientos en 5.691, han sido más numerosas también en Barcelona, Madrid y Málaga, siguiendo Sevilla; y las provincias en que menor mortalidad se experimentó fueron Alava, Guipúzcoa y Canarias.

La suma total de nacimientos equivale á una proporción de 2.724 por 1.000, y á la de 3.065 la de las defunciones.

La provincia en que se observa mayor número proporcional de nacimientos es la de Cáceres, 4.683 por 1.000, y en defunciones Avila es la que le ofrece más elevado, 5.297 también por 1.000. Toledo y Valencia figuran como las de menor proporción en nacimientos y defunciones respectivamente, consignándose el 1.271 y 1.300 por cada uno.

Los varones nacidos fueron 22.709, y 21.544 las hembras. Los nacimientos ilegítimos ascienden á 2.165, figurando Madrid con 336, siguiendo la Coruña y Vizcaya. Cuenca con tres y Gerona con cinco son las que dan muestra de mayor moralidad.

En Guadalajara, Guipúzcoa y Logroño ha superado el número de hembras nacidas al de varones.

Las enfermedades infecciosas que más víctimas han producido son la disentería y el sarampion, apareciendo Málaga con 219 fallecidos á causa de la primera, y con solo cuatro Guipúzcoa.

En cuanto á las demás enfermedades los catarros intestinales y las agudas de los órganos respiratorios figuran como las de mayor número de ataques fallecidos, ascendiendo á 4 947 las producidas por la primera de dichas dolencias.

Los fallecimientos acaecidos por muerte violenta suman 597, dividiéndose en 85 por homicidio, 459 por accidente y 53 por suicidio.

Durante las cinco semanas que abraza esta revista, llovió 16 días en San Sebastian, 15 en Bilbao y Oviedo, y sólo uno en Cartagena y Granada.

LA HEROINA DE UN PROCESO.

El *Figaro*, periódico parisien, publica los siguientes detalles acerca de un interesantísimo proceso.

La heroína del proceso se titulaba la baronesa de Kaulha, y por más que sea sensible tener que ocuparse de la caída de una mujer que ha pertenecido al gran mundo, un historiador sincero no debe dejar pasar una personalidad tan extraña.

Al acaparar el favor de un ministro y abrir los cajones más secretos, quizás se propuso solamente satisfacer las dos pasiones femeninas que se llaman vanidad y curiosidad.

Cuando una mujer se degrada, tiene necesidad de hacerse comprender á sí misma y á los demás que le queda todavía el poder del mal; nadie se cree caído si tiene la voluntad de otro á sus pies.

Mile. Kaulha, muy linda y de noble familia austriaca, tenía entrada en las Tullerías, y al casarse con ella Mr. Jung realizó su aspiración amorosa y su deseo de aliarse con una familia distinguida.

Algo oscura está la existencia de la baronesa Kaulha hasta 1873, época en que se la encuentra en su encantador hotel, situado cerca del Trocadero, dando brillantes fiestas á hombres políticos, artistas, y admitiendo algunas mujeres bonitas y de dudosa vida, en medio de un lujo lleno de gusto y reinando como soberana en el corazón del ministro de la Guerra.

Un detalle curioso: en aquel hotel, en el que se adivinaba á la mujer bien nacida, se creía uno en casa de una extranjera excéntrica más bien que en la de una mujer mundana: se habían suprimido las camas, reemplazándolas por amacas cubiertas de riquísimas telas á la india.

La baronesa ostentaba tales aires de favorita, que el ministerio llegó á alarmarse, pues se la veía á todas horas en casa del ministro y se creía ver la señal de sus uñas sonrosadas en los documentos más reservados. M. Lombard, jefe de la policía de seguridad, recibió encargo de visitarla, y observó pronto las frecuentes relaciones de la baronesa con la embajada de Alemania, y pronto se sospechó que le comunicaba sus informes.

Jamás había faltado un papel en el ministerio de la Guerra; pero cuando se

tiene las llaves de todo, no es necesario cojer un documento, basta copiarlo.

La inquietud que hasta entonces reinaba en las oficinas del ministerio de la Guerra no tardó en convertirse en indignación, y las cosas fueron tan lejos, que M. Voisin, prefecto de policía, se creyó en el deber de hablar al general MacMahon: el mariscal hizo llamar al general y le interrogó y le obligó a presentar la dimisión.

La moderna Pompadour no perdió por eso sus derechos en el corazón del dimisionario: sabido es que, tanto más se quiere a una mujer, cuanto más cara cuesta.

La baronesa no fué expulsada como se ha dicho, sino que continuó viviendo con su lujo acostumbrado.

Hace diez y ocho meses se fué a vivir al Mediodía de Francia, sin que nadie la obligase, y de cuando en cuando iba a París, dejándose ver en el teatro acompañada del general Cis-eyr.

La baronesa, siempre bella, parece joven, gracias a su fisonomía extraordinariamente animada: es morena, pálida, pequeña y algo gruesa; sus trajes, tan brillantes otras veces, son hoy bastante modestos, habiéndose moderado también mucho en sus gastos.

El proceso comenzado contra ella ha debido molestarla mucho, pues parece duro tener que pagar deudas tan antiguas.

Por telegramas de París se sabe que habiendo sido llamado Cissey a dar explicaciones de su conducta, ha presentado la admisión.

EL EQUIPAJE DE UNA ARTISTA.

Sarah Bernhardt, la célebre artista francesa, se marchará muy en breve a los Estados Unidos, donde está contratada este invierno.

Los periódicos franceses, de quienes ha sido constante ídolo la notable artista dedican estos días todo su afán a enumerar y describir las grandes *toilettes* que lucirá en los teatros del Norte-América. Es más; el *Figaro* anuncia que ha designado uno de sus *reporters* para seguir a la artista hasta el Havre, y el *Gaulois* envía a New-York un corresponsal para que le telegrafe los triunfos de Sarah.

Más de treinta riquísimos trajes constituyen el equipaje de la artista. En sus maletas van encerrados magníficos encajes, preciosas blondas, aderezos de oro, perlas y brillantes; en una palabra, todo lo más lujoso, lo más nuevo y lo que puede producir más deslumbrador efecto.

De los trajes, sin duda los más notables los que vestirá en la representación de *La dama de las camelias*. La *toilette* de ópera es un verdadero prodigio artístico, tan elegante como raro. Ha subido su coste de diez mil francos. Cincuenta obreras han trabajado durante un mes entero en bordar las camelias del manto y del vestido, camelias con las que alternan pájaros bordados con tal perfección, que parece vérselas revolotear por entre las flores.

El vestido del primer acto, de *sphinx* a la egipcia, es de un efecto maravilloso.

Deben citarse también el vestido *venitienne*, de brocado negro, adornado con rosas rojas y color granate; el vestido *éveque*, de damasco, color violeta y oro, adornado con una pasamanería también de oro; el vestido Diana de Poitiers, de satén granate con tableado marfil sembrado de grandes rosas color oscuro; el vestido Proserpina, de satén cardenal, atravesado con grandes *écharpes* de terciopelo; otro de brocado negro sembrado de grandes flores, tejido expresamente en Lyon para la gran artista, y otros a cual más nuevos, más ricos y más elegantes.

No son menos notables que los trajes los hermosos sombreros que el gran Félix (modisto) ha hecho para cada traje, inventando una serie de sombreros que harán sensación este invierno, como el sombrero Velazquez, negro con grandes alas y con un bouquet de plumas colocado coquetamente sobre la oreja, y sobre todo el sombrero pintado, en el cual el pincel y la aguja aparecen hermanados para realizar prodigios, bajo la dirección del hábil modisto Félix, viéndose en él pájaros y flores tan primorosamente ejecutados, que podrían figurar en una exposición de pinturas.

El primer sombrero de esta clase ha sido hecho para la condesa de París, en el cual se han pintado sus armas.

Esta aplicación de la pintura se extenderá también a los trajes, porque en

el delantal del de Sarah para *La dama de las camelias* se ven camelias y pájaros-moscas, dibujados por un pintor de gran talento, amigo de la artista.

INCONVENIENTES DEL CELIBATO

Se ha desarrollado tanto en nuestra época la afición a los estudios antropológicos, que es poco ménos que imposible determinar y clasificar las ramas de la ciencia que se ocupa del hombre fisiológica y moralmente considerado.

La demografía, que es una de aquellas, tiene por objeto especial el estudio de los pueblos segun las categorías creadas por las profesiones, la edad, el género de vida ó cualquier otro carácter distintivo, que caprichosamente adopta el escritor.

No es seguramente infructuoso el resultado de tales inducciones fundadas en datos estadísticos.

Mrs. Bertillon padre é hijo, maestros de la ciencia que nos ocupa, han probado de una manera irrefutable con el solo recurso de las cifras, que el hombre está hecho para el matrimonio, y que el celibato es un estado imperfecto, perjudicial y peligroso. El hombre que se casa asegura su bienestar y el aumento de sus recursos pone a salvo su honra de mil peligros que a sedian al solteron aislado; se proporciona un auxilio para los trances fuertes de la vida y garantiza en una proporción notable la salud y su longevidad. Esto nos dice M. Bertillon, hijo, en su *Statistique humaine de la France*, y a la verdad no nos dice cosa nueva.

Su padre, sin embargo, recarga las tintas del cuadro al pintarnos la horrible situación de la gente solterona. Si llegase a saber—dice—que sobre la tercera parte del territorio francés existe una población de tal modo miserable, que cada edad arroja una mortalidad dos veces más grande que sobre el resto del territorio; que una parte de la población francesa, comparada con la otra, cuenta anualmente dos veces más casos de enajenación mental, dos veces más suicidios, dos veces más crímenes contra las personas, dos veces más atentados contra las propiedades, y que por consiguiente, la administración se vé obligada a sostener por ella doble número de gendarmes, de tribunales, de prisiones, de hospitales, de asilos y de enterramientos: seguramente si se llegase a demostrar que esta tercera parte de nuestro territorio está amenazada de tantos males, sería tremenda y espantosa la emoción.

Pues bien; este pueblo miserable existe sobre nuestro suelo, solo que en vez de ocupar un territorio aparte está mezclado y confundido con el otro sobre toda la superficie, y tan solo una cosa les distingue ostensiblemente; el uno vive bajo el régimen del matrimonio, otro bajo el régimen del celibato. Todo esto se demuestra con números, y a los números no hay que oponer objeciones. Suponed una tabla de la mortalidad media, de los los individuos de treinta a cuarenta años, de cuarenta a cincuenta y así sucesivamente. El cuadro ha de estar dividido en tres columnas. Casados, célibes y viudos: a la izquierda vereis siempre las pequeñas cifras; en medio y a la derecha las mayores. Repetid la experiencia sobre los ladrones, los locos, los asesinos, los suicidas; el resultado será invariablemente el mismo. El matrimonio es en realidad una protección, y la demografía que tales tesis confirma, una ciencia moral y práctica.

MISCELÁNEA.

Santos de hoy.—Santa Maria Salomé y San Meliano.

Efeméride.—1614.—Grandes fiestas en Mondoñedo por la llegada de la santa reliquia de San Rosendo, regalada por el monasterio de Celanova.

Riñeron dos bravos; y antes de echar mano a las espadas, dió el uno al otro un grande bofetón. Acuchilláronse; y aunque habia estado hasta allí el que le recibió en posesión de tan valiente, y más que el otro, perdió tierra y sangre en esta pendencia. Maravilláronse algunos de este suceso, y diciendo que nunca pudieron pensar que aquel perdiera en la lid, respondió uno de los circunstantes:—¡Cómo no habia de perder este hombre, si le llevó el contrario de ventaja cinco puntos y la mano!

Diálogo.—¿Quién te se ha muerto, que vas de luto.

—Nadie: mi suegra.
—Que sea enhorabuena!
—¡Gracias!

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta y cuatro años de un invariable éxito, curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar flemas, vientos, amargor de boca, acedías, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—85.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catedrático Wurzer, etc etcétera.

Berlin 6 de Diciembre de 1866.

Desde mucho tiempo he tenido la ocasión de observar la saludable influencia de la «Revalenta Arábica» Du Barry sobre los enfermos; y los resultados curativos y reparadores invariablemente obtenidos, han justificado de la buena opinión que tenia acerca de su gran eficacia, la cual no titubearé en confirmar en toda ocasión que me proporcionará.

De V. A. S. S. Q. B. S. M., Angelstein, médico, miembro del Consejo sanitario Real.

Cura núm. 48 816.—Certificado del célebre doctor Rodolfo Wurzer.

Bona 19 de Julio de 1855.

La «Revalenta» reemplaza admirablemente toda medicina en muchas enfermedades. Sobre todo es de gran utilidad en la diarreas, las constipaciones pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga el mal de piedra las irritaciones inflamatorias y los calambres de la uretra, los calambres de los riñones y de la vejiga, los encogimientos y las nemorroides, así como las enfermedades de los pulmones y de los bronquios, la tos y la consunción.

Doctor Rod Wurzer:

Miembro de varias Sociedades científicas.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita, economizan 50 veces su precio en medicina: Ella es también la mejor fortificante para los niños, débiles, como para las personas de todas las edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodríguez Cortés, botica, Batitales 22, Manuel Maria Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazu comercio. Traviesa, 7.

Du Barry, y Compañía (Limited), calle de Valverde, núm 1.

SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 21 10' n.—Recibido el 22 12'40 n.

En la capilla de Palacio se celebró la misa de Purificación. Asistió a ella un gentío inmenso.

Grandes tormentas en la provincia de Granada que han destruido todas las cosechas. En la de Madrid y Zamora ligeros temblores de tierra.

ANUNCIOS.

ELEGANCIA y buen gusto **SOMBRERERIA** DE **PEDRO F. PIMENTEL.** ECONOMIA y perfeccion. 14, Plaza Mayor, 14.

El movimiento progresivo que de día en día adquiere este establecimiento con tribuye a poder hallar en él
¡¡LO BUENO Y MODERNO!!
y todo en abundancia, variedad y baratura.

¡¡VER Y PROBAR!!

y el convencimiento hará conocer que las ventajas de que goza dicha Sombrerería nada dejan que desear. N. 165

Pérdida.

El que hubiese encontrado un perro de Terranova, nuevo, ó dé noticia de su paradero, podrá personarse con el Administrador de este «Diario», quien le gratificará convenientemente.

PIEDRAS FRANCESAS para Molinos Harineros.

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos. Se venden a plazos y al contado en la BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C.º, Acevedo 77, Coruña: informarán en esta. Comercio de D. Antonio Mendez.

¡¡YA NO SE COSE A MANO!!

LA COMPANIA FABRIL



SINGER

HA RESUELTO EL PROBLEMA DANDO TODOS LOS MODELOS DE

SUS LEGÍTIMAS MÁQUINAS DE COSER, **A 10 RS. SEMANALES,**

SIN ENTRADA,

SIN AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO, PONTIÉNDOLAS ASÍ AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS.

Tan sorprendentes ventajas solo puede ofrecerlas LA COMPANIA FABRIL SINGER, que por causa de su inmenso capital y la gran aceptación alcanzada por sus célebres máquinas, la coloca en posición de ofrecer

¡¡CONDICIONES SIN COMPETENCIA!!
LUGO.—Calle de la Reina.

EXPOSICION UNIVERSAL E INTERNACIONAL DE PARIS.

GRAN MEDALLA DE ORO,

á la compañía

Wheeler y Wilson,

POR SUS NUEVAS MÁQUINAS DE COSER,

único fabricante que obtuvo siempre las más altas recompensas.

En anuncios pomposos expuestos al público nos quieren equivocar la opinión general y para aclarar la verdad, nos obligan á romper nuestro prudente silencio, el cual demostramos en el

INFORME OFICIAL

EXPOSICION UNIVERSAL INTERNACIONAL DE 1878. París, 8 de Noviembre de 1878.

COMISARIA GENERAL Estados Unidos de América

Clase 1.ª núm. 54 folio 344.

«He examinado la lista oficial de recompensas de la Exposición universal de «Paris publicada por las autoridades francesas, y hallo que solamente se ha concedido un GRAN PREMIO para las máquinas de coser, y este solo ha sido dado á «la compañía WHEELER Y WILSON de «New-York.

«La GRAN MEDALLA DE ORO y el «DIPLOMA me fueron entregados en el «Palacio de la Industria el día 21 de Octubre, y entregados por mi enseguida al «representante de esta compañía en la «Exposición.»

Firmado: R. C. MAC GORNICK,

Comisario general de los Estados Unidos.

La compañía WHEELER y WILSON ha conseguido 1 de los 100 grandes premios

ELIAS HOWE.

además de 42 medallas de primera clase ha obtenido en la Exposición de Filadelfia de 1878

DOS MEDALLAS DE MÉRITO,

único inventor de máquinas de coser, la que fué más admirada en todas las Exposiciones desde el año de 1845, época de su invención.

BRADBURY,

máquinas de brazo de nuevo modelo para zapatero, la más acreditada por sus buenos resultados,

VENTA Á PLAZOS,

máquinas de mano de varios precios, se gun á la voluntad del comprador y preparadas para pié.

Máquina intermedia de SINGER 550 al contado.

Se arreglan máquinas de todos sistemas.

Unicos representantes LACOUR Y LE-SAGE, Riego de Agua 31, Coruña.

En Lugo dirigirse á D. Nicolas Rodriguez, San Roque, 81, viajante y viuda de Artazu é hijos, Corresponsal.

CLASES DE SEGUNDA ENSEÑANZA.

Desde este día queda abierta una pasantía de 2.ª enseñanza bajo la dirección de D. JULIAN CHAVE Y CASTILLA, Licenciado en Filosofía y Letras y D. JUAN GOY PEINÓ, profesor de la Escuela práctica normal, en la Calle del Miño, número 14.

El propósito que á dichos Profesores anima al establecer dichas clases es el de preparar debidamente á los jóvenes alumnos que se hallen cursando la 2.ª enseñanza en el Instituto y deseen repasar sus asignaturas, para obtener así mayor aprovechamiento en sus estudios. A este fin se les tomarán y explicarán sus lecciones, y se pondrá en conocimiento de los padres los resultados que obtuviesen en las clases del Instituto, mediante los informes que adquieran de los Señores Profesores del mismo, como también los que obtengan en la pasantía.

Con este sistema de enseñanza se seguirán grandes ventajas á los escolares, puesto que á las explicaciones de los Profesores se agregan los repasos en la pasantía, y la vigilancia para que asistan á las aulas y empleen con provecho el tiempo destinado al estudio.

Se admiten internos y externos. Para los honorarios y demás condiciones de admisión, dirigirse á los Profesores, Calle del Miño, número 14, Lugo.

En 1.ª clase
EXPOSICIÓN LUGO
1867,

EXPOSICION REGIONAL DE LUGO MEDALLA DE PLATA 1877.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE
movida al vapor,

DE
FRANCISCO FERNANDEZ Y HERMANO.

10, Reina, 10, Lugo.

PRECIOS DE CHOCOLATE:
4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra.

EN LA UNIVERSAL DE FILADELPHIA EN 1876,

En la de
VALLADOLID
1871,

EN LA UNIVERSAL DE VIENA, 1873,

EN LA DE LION EN 1876,

Madrid
medalla de mérito
1873,

SANTIAGO
medalla de plata
1875,

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA MALA REAL INGLESA.

Salidas mensuales de Carril y Vigo.

Para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Ayres.

Saldrá de CARRIL y Vigo el día 28 de OCTUBRE el nuevo y magnífico vapor

TRENT.

de porte de 3.000 toneladas y 600 caballos

Estos buques tocan en Rio-Janeiro por ser la temporada de invierno en Brasil que no dan cuarentena en Rio de la Plata á dichas procedencias de Junio á fin de Octubre y ofrecen las mayores comodidades á los pasajeros de 3.ª dándoles cama con ropa, pan fresco y vino en todas las comidas. Llevan cocinero y camareros españoles.

PRECIOS DE PASAJE DE CARRIL Y VIGO Á

		1.ª Cámara.	2.ª Cámara.	3.ª Cámara.
Lisboa.	Rvon.	300	200	100
Rio-Janeiro.	»	2.800	1.800	900
Montevideo.	»	3.130	1.955	1.000
Buenos-Aires.	»	3.130	1.955	1.000

El día 28 de Octubre, tocará de regreso en Vigo para Southampton, el magnífico vapor:

MINHO.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS PARA LONDRES Y OTROS PUNTOS.

Tiene esta Compañía otra línea para Rio-Janeiro directa desde Lisboa, que salen los días 13 y 28 de cada mes, admitiendo pasajeros que se mandan por cuenta de la Compañía sin aumentar gastos. Consignatarios en VIGO. D. ESTANISLAO DURAN; en CARRIL, D. RICARDO DE URIOSTE.

LA ESPIGA.

PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA.

ALMIDONES superiores, suelto y en paquetes á 34 y 36 reales arroba.
POLVOS EXTRAFINOS para el cutis á 18 reales caja de 6 paquetes.
EXTRACTO DE MAIZ con la marca de fábrica.
MAIZELA para alimento de niños y personas débiles á 3 reales libra.
HARINA para alimento de ganados á 9 reales arroba.

Por partida á precios más arreglados.

Los pedidos á D. Francisco Curbera de Vigo,

116, ARENAL, 116.

AÑO XXIV.

CALENDARIO GALLEGO

PARA EL AÑO DE 1881.

RELIGIOSO, PROFÉTICO, ASTRONÓMICO, RECREATIVO,
POPULAR Y BARATO.

Por un amante de su país.

Unha vez vin á Galicia
sentada en dourado trono,
amada polo seus fillos...
¡qué vos parece d'o sono!



Primeiro as augas d'o Miño
costa arriba verás ir,
qu' acabado de Galicia
o entrapao ferro-carril.

Se halla de venta en las principales librerías y ferías de Galicia. Los pedidos por mayor á JUAN MARIA BRAVOS, imprenta, Lugo.

COMPAÑIA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATE Á VAPOR
Proveedora efectiva de la Real Casa
22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
ÚNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARÍS
CON DOS MÉDALLAS.

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO.

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE.

ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIOS
EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELPHIA

GRAN SURTIDO DE THÉS SELECTOS

Pastillas napolitanas
Y BOMBONES DE CHOCOLATE.
DULCES Y CAJAS FINAS DE PARÍS.

Depósito general. Calle Mayor, 18 y 20, } MADRID.
Sucursal. Montera, 8

Francisco Hermida,

6, PLAZA MAYOR, 6, LUGO.

PADECIMIENTOS

DE LA

BOCA

Podrá sufrirlos el que no gaste el LICOR DEL POLO DE ORIVE, inimitable y superior dentífrico nacional, laureado en seis exposiciones y único dentífrico español premiado en PARÍS; pero de seguro que no sabrá lo que son el que lo use diariamente según instrucción preservativa. Se halla compuesto exclusivamente de vegetales y desprovisto de todo ácido y de toda sustancia narcótica y cáustica; de ahí la racional explicación de que con el uso de este acreditadísimo dentífrico se evitan todas las enfermedades de la boca, se conserva la dentadura con su anacorado esmalte natural, se haga innecesario el empaste y extracción y, en una palabra, se destaquen sus superiores cualidades entre todos los dentífricos conocidos y su aceptación sea universal. Precio del frasco con su instrucción, 6 REALES. Único punto de venta en LUGO: Farmacia del Sr. Rodríguez Cortés, Batitales, 22.

EXPULSION COMPLETA
DE LA

TENIA O SOLITARIA.

EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN
LAS CÁPSULAS TENÍFUGAS
De Moreno Miquel.
2, ARENAL, 2.—MADRID.

Precio 60 rs. frasco con su instrucción.
GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja.
Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias